

二二、后记

伯祥黄氏初修谱历时岁余，功告玉成。期间经历了影响全球的新冠疫情，世界政治经济格局出现了百年难遇的大变局。国人对家国天下下的思想情怀也接受了大洗礼。传统文化在中华民族复兴中的作用进一步得到重视。家谱的修缮更赋予了新的时代意义。

本届修谱，工作人员分工明确，各尽其职。爱辉、来春、响保、旭华四人负责人丁谱的信息收集整理及其他工作，他们四处奔波劳累，尽量做到了不错不重不漏。因伯祥公子孙散居湖北、南京、衡阳等全国各地者无法联系，很遗憾有很多的宗亲尚未入谱，在通讯发达且国家重视家谱文化传承的情况下，期望续修时能择机补缺。

本人忝为总编，主要负责首卷的编修工作。从事编修，也是机缘巧合。十修时首卷分上下两卷，有约三百多篇文章及图谱，都是收集

的九修零散资料，包含了潼溪、伏太、万石湖、黄茅港、双石等宗族合修时的史籍资料，内容繁杂，缺失错漏严重，而且所有文章约十多万文字并未断句，无法阅读。如要将伯祥黄氏分支修谱，则首卷编修工作量巨大。倡修诸公征召伯祥公子孙修缮，无奈有智识者不是政府要员就是商界巨贾，竟无人响应。本人作为职业律师，其实时间也很宝贵。但修谱事大，拗不过倡修诸公多次相邀，作为伯祥公子孙也责无傍贷。可惜才疏学浅，临危受命，也只能以马耕田，尽心尽力而为。

本人花费四个多月的时间，对十修谱三百多篇文章的文字进行校勘、断句，将涉及伯祥公一支的文章图表另行编排，按时代及辈份将文章排序，重新编排了目录顺次。

为了使首卷资料体系健全，本人收集增补了东汉黄香《进黄氏家谱表》、唐太宗赐御撰《始修黄氏宗谱序》、《唐高宗皇帝御赐黄氏发祖源流谕》、《春申君传》、《黄琼传》、《黄琬传》、《黄庭坚

传》、《黄庭坚家训》等珍贵的历史文献资料十二篇；制作增补了伯祥公像、升公像、伯祥公墓图等六幅图像；撰写增补了十几篇文章。

首卷总计十二万余字，文章图谱三百余篇，本人审校过程阅读修改十几遍，但由于是单兵作战，能力有限，错误之处在所难免，望后昆续修时一并辅正。

因未能征集到符合时代特征的家训，本人斗胆将多年前课子育儿为小家所作之家训编为本次《初修家训》，敬呈本族宗亲一起共勉。

至于谱式编排，则采用了最新的电脑软件修谱技术，对老谱的谱式体例进行了革新。期间征求我族贤达提出了许多宝贵修改意见。经倡修诸人公议，最后确定本次修谱秉承修旧如旧的原则，文本采用从右至左竖版排列。因文献珍贵，本修对收录的前修文稿全文刊载，留待下一次修谱时再酌情删减或补编。

欣逢盛世，各房贤达乐意捐资、献计献策，在修谱期间还借机筹资将伯祥公坟莹修葺，充分体现家族齐心协力、通力合作的无私精

神。期望通过本次修谱，凝聚我伯祥公子孙，将成立伯祥黄氏基金会、修建伯祥黄氏宗祠等家族公益事业提上议事日程。

由于任务艰巨、能力有限，本次修谱难免出现差错，不足之处，望宗亲海涵，并请提出宝贵意见，以待续修时进一步补充完善。同时，期望我伯祥黄氏子孙，敦宗睦族，不忘祖宗恩荫，虽流播四海，而瓜瓞绵绵，贤孝辈出，耀我中华！

时公元二〇二〇年岁次庚子仲秋月旦谷

惟达房发逊裔孙招时谨识